



《亲子周刊》
官方微信公众账号

园长访谈

以劳育心 爱劳乐创 何秀凤：打造儿童劳育实践创新范式



晋江市第二实验幼儿园园长何秀凤

来二实幼农场 感受小农夫的一天

“快来！我看到一条大青虫。”冬日的暖阳普照，晋江市第二实验幼儿园的农场内传来孩子们熙熙攘攘的讨论声。原来，该园大一班的孩子们正在农场里忙碌地劳作着。瞧，崔晋硕小朋友用放大镜找到了叶子上的青虫，并小心翼翼地用镊子夹进盒子里；王雯煊小朋友则在一旁专心致志地制作驱虫液，研究着可乐、醋或酒、大蒜的调配比例。

放眼望去，孩子们有分工有协作，画面十分美好。比如，有的正在测量水稻的生长情况，有的正在用干稻草制作稻草人，有的正在切菜喂养小动物，有的则在帮小动物打扫“家园”。该园园长何秀凤告诉记者，农场从原有的植物种植扩大到动物养殖，并大范围地投放有利于孩子们开展劳作的工具，不断研究、创设环境，为学习提供服务支持。

“通过劳动创作，我们还延伸出了科学、美育、德育等课题，鼓励孩子们在劳动中去发现、探究、创作，助力孩子全面发展。比如，在劳作过程中他

们会遇到各种问题：果蔬遭到虫鸟侵害怎么办？如何为小动物提供舒适的环境？”何秀凤分享道，通过这个探索的过程，孩子们能够了解不同动植物的习性，关注身边的生命体，引发对生命和大自然的热爱，于此萌发与自然和谐共生的美好情感。

慢慢地，孩子们掌握了惊鸟器、稻草人、防鸟网、果蝇灯、驱蚊水、驱虫水的制作技能，还懂得分工与协作，自发地喂养动物、打扫粪便、清理家园等。目前，该园已生成诸多绿色生态课程，比如《甜甜的西瓜》《萝卜总动员》《一朵向日葵的旅行》《“芋”你相遇》等。



在小天鹅游戏城堡 畅玩六大社会角色

备受孩子们喜爱的，还有该园的小天鹅游戏城堡。步入城堡内，仿佛置身微型的小社会中。孩子们各司其职，忙碌且有序地开展社会实践。比如，在鲜花坊当收银员，在戏剧中心尽情表演，在儿童医院扮演小医生，在木工体验馆当小木匠。而在中国传统工艺体验馆，孩子们还可以剪纸、刺绣、摆摊、学国学等。“三块钱一个！大大的棉花糖好吃不贵！”瞧，在五店民俗体验馆，有的孩子在体验锣打鼓，有的则在小吃摊旁吆喝。

据悉，在该城堡内设有诸多社会实践体验馆，让孩子在畅玩中体验不同的社会职业。何秀凤告诉记者，该园目前整理归类了六大角色体验，包括农场小农夫、作坊小技师、社区小义工、家庭小

帮手、班级小主人、社会小公仆等。比如，在社区小义工这一角色中，幼儿园围绕该角色开展了诸多的社会实践活动，从园内走向周边社区，走到辖区的湖畔、森林、景区、敬老院等，带着孩子们开展实践活动。

“为支持孩子们开展沉浸式的职业体验式劳动，我们又创设生动、真实的环境进行支持。从体验式学习的角度出发，以劳动教育为实施路径，让孩子在体验各种不同的职业特性中，提供他们自我服务、服务他人的劳动技能。”何秀凤补充道，通过劳动教育，不仅能够不断增强孩子的体质，促进孩子良好品德的形成，启发孩子会探究、爱创造的品质，还能提升孩子欣赏美、表现美、创造美的能力。

为孩子打造自然生态体验式的学习环境，营造涵盖儿童全面发展教育功能的劳动场域，我们的幼儿园环境创设不断进行迭代升级。为培养德、智、体、美、劳全面发展的人才，以劳动促进儿童全面发展也是我们劳育中所追求的教育发展目标。在这个过程中，我们也追随儿童的发展不断地调整环境创设、提升师资水平、升级环境课程，更新教育理念和教育手段。

园长观察手记



近日，晋江市第二实验幼儿园的农场内迎来新生，4只刚出生的小香猪不仅成为新晋“网红”，还是孩子们劳育实践课中常常“服务”的对象。积极创设自然生态体验式的学习环境，迭代升级具有全面教育功能的劳动场域，晋江市第二实验幼儿园正着力打造新时期劳动教育实践创新范式。

晋江经济报亲子驿站
陪孩子遇见更童年

指导单位：晋江市妇联 主办单位：晋江经济报社

晋江市星星实验幼儿园 井盖涂鸦萌趣彩绘



本报讯 日前，晋江市星星实验幼儿园教工团教师志愿者们开展了“幼儿园文化之井盖涂鸦彩绘活动”，以校园内的井盖为创作“画板”，一幅幅孩子们熟悉的绘本故事画面诞生了，精彩的作品点缀在学园的角角落落里。该活动不但加强了幼儿园的文化建设，还营造了具有浓郁人文气息的学园文化氛围。

该园园长吴玉倩告诉记者，为了契合学园的绘本阅读文化，老师们选择了孩子们感兴趣、耳熟能详的绘本故事内容，并充分发挥自己的想象力与创造力，用灵巧的双手勾勒出轮廓，再进行色彩搭配，创作出一件件令人赏心悦目、赞叹不已的彩画艺术作品。

瞧，一个个井盖在志愿者们“神笔”下，被描绘成了各种各样的图案，每一幅井盖画面栩栩如生，单调的井盖也成为校园内一道亮丽的风景线。此次活动将绿色、文明的理念融入生活，为幼儿园增添了一份活力与精彩，同时也为孩子创设了一个美好的欣赏环境，增添了学园的艺术品位。

亲子健康

小雪节气来了 几招让孩子过个“暖冬”

“一下子从夏天进入了冬天，上周还在穿夏天的衣服呢！”本周，咱厝气温骤降，正式开启冬季模式。在寒冷的季节里，稍不留心孩子就容易患上感冒等季节性疾病。本期，“亲子健康”将从冬季穿衣、日常防护等方面着手，为家长提供实用的幼儿保健干货。

温度骤降 冬季巧穿衣物

“上周虽然已经立冬，但我儿子还在穿短袖，穿了件防风外套说太热了。而这两天温度骤降，我们穿衣的节奏没跟上，孩子就开始流鼻涕了。”家住许厝社区的王女士说道，每天一大早就在纠结给孩子穿什么衣服好，穿多了怕孩子流汗，穿少了又怕生病感冒。那么，冬季给孩子穿衣有什么诀窍吗？

首先，家长可参考天气预报APP，及时了解当天的温度趋势和风力指数；其次，在给孩子选择衣服时，从防风保暖、方便穿脱及活动等方面考虑。比如，如果孩子一整天都在室内活动，则可以选择吸汗宽松、穿脱方便的衣服；如有体育课或室外活动，可以为孩子准备一件马甲，热了就可以脱掉，冷了再穿上。此外，在早晚接送的路上，可以为孩子准备一件防风外套。

如何判断孩子冷热呢？如果孩子头发潮湿、脸颊泛红、手心出汗等，都有可能是偏热的情况。家长还可以使用“摸汗法”，用手探颈背处，若温热则穿着合适，若出汗则应减少衣物。此外，家长在给孩子穿衣时切记避开以下误区，比如天冷了穿得越多越好，紧身搭配更时尚等，给孩子选择冬季衣物还是以保暖、舒适为主。

温补食品 预防流行性感冒

再过一周，将迎来小雪节气。在寒冷的天气里，除了注意保暖御寒外，家长还可以从饮食、起居等方面着手，帮助孩子顺利度过寒冷的冬季。比如，引导孩子养成早睡早起的好习惯，增强身体的抵抗力。在饮食方面，宜吃温补及益肾养血的食品，如羊肉、牛肉、腰果、芡实、山药、栗子、核桃等食品。此外，还可以多吃炖品和黑色食品，如黑木耳、黑芝麻、黑豆、黑米等，它们不仅可以抵抗寒冷，还能润肺生津，具有很好的保健功效。

小雪节气过后天气渐冷、气候干燥，正是流行性感冒的高发期。那么，在日常生活中，如何帮助孩子预防流行性感冒呢？家长可从点滴小事做起，让孩子养成勤洗手、多饮温开水的好习惯，不到人多的密闭空间去，与此同时，可在闲暇或周末时光里，带孩子展开适当的锻炼。

食谱推荐

1. 黑芝麻红枣粥：备好粳米、黑芝麻、红枣，先将红枣洗净去核备用，黑芝麻洗净、炒熟、压碎备用，将洗净的粳米放入锅中加水适量，大火煮开后改小火煮20分钟，再加入红枣熬至粥状，最后加入黑芝麻搅拌均匀稍煮即可，也可加少许冰糖调味。该食材具有补益肝肾、养血润燥，提高免疫力的功效。

2. 鲫鱼百合豆腐汤：备好鲫鱼、新鲜百合、豆腐切块、盐、生姜、葱、胡椒粉。将鲫鱼、百合洗净备用，鲫鱼经油炸后，加水、豆腐、生姜、葱一起大火煮开，去沫后改小火慢煮至汤色乳白，加百合再煮10分钟，加盐、胡椒粉适量调味后即可食用。该食材具有滋补、清肺、补钙，提高免疫力的功效。

晋江二实幼 萌娃变身森林小卫士

本报讯 秋冬时节，天干物燥，眼下进入森林防火关键期。日前，由晋江市林长办公室、晋江市森林防火指挥部办公室主办的“林长·农商”杯虎威森林小卫士大作战在晋江草庵公园大广场举行，晋江市第二实验幼儿园共组织了100组亲子家庭参与。活动现场，主办方设置了诸多具有科普、互动元素的环节，让孩子通过寓教于乐的方式学习消防安全知识。

刚抵达现场，孩子们便纷纷换上了小小消防员的服装，变身“森林小卫士”。随后，来自晋江消防大队的消防员叔叔为孩子们介绍了消防服、消防水鞋等，并现场进行换装演示。当天，主办方还设置了消防车大揭秘、森林防火来找茬、亲子灭火齐挑战、团体水带击跑球、穿越火线等实践环节。

“活动有点太刺激了，我学会了躲避烟雾、灭火，还学到了好多消防知识，认识了消防栓、灭火器等器械，感受到了消防员叔叔的辛苦。”该园大四班的胡煜晨小朋友说道。家长黄冰清认为，孩子们在这场活动中个个玩得很开心，也更加了解生活中防火的重要性，能够在学校、家里及重要场所安全用火，做到森林防火，人人有责。

就此，该园园长何秀凤表示，此次活动特别有意义，亲子家庭通过亲身体验、游戏操作、亲子互动，切身感受到了森林防火的重要性，以小朋友带动家庭、以家庭带动社区，让越来越多的人认识森林防火知识，同时，还可以让孩子们懂得防火、自救技能。

据了解，晋江市第二实验幼儿园开展了诸多职业体验活动，让孩子们通过实践了解各行各业的劳动者，以达到尊重劳动成果、尊重劳动者的教育目的。此次活动，也让孩子们对消防员叔叔及森林防火工作有了更加全面的认识，懂得尊重消防员及日常的防火救援工作。



绘本阅读

苏婧伊小朋友分享 绘本故事《诗人胖小猪》



为跟咱厝的小朋友进行互动，“绘本阅读”栏目全新改版啦！本栏目每周都将分享一位宝贝的绘本阅读花絮，如果你家宝贝喜欢阅读，甚至喜欢讲述自己喜爱的故事，就来加入我们吧！家长可以用手机拍摄孩子精彩的阅读过程，发送至“晋江经济报亲子驿站”后台，我们将选取优秀作品刊发。

本期绘本：《诗人胖小猪》
绘本介绍：这本书讲的是一只胖小猪寻找自身价值的故事。胖小猪试着帮小狗巡逻、帮小牛挤奶、帮小羊梳理羊毛，但是这些事情他都做不到。不过，胖小猪没有放弃，最终他找到了自己的优点——作诗。大家都喜欢胖小猪作的诗！这本书告诉我们，每个人都有自己的优点，不要盲目模仿别人，坚持做好自己！
讲述人：苏婧伊

所在幼儿园：青阳街道中心幼儿园
互动墙：大家好，我是青阳街道中心幼儿园大四班的苏婧伊小朋友。今年6岁啦，平时我喜欢看看绘本，还喜欢跳舞。到了周末或节假日，我喜欢和家人一起到处走走看看。瞧，家人带我去婺源欣赏了晒秋的风景，也到过云南丽江欣赏了星光夜视，还拍了美美的写真。

投稿须知

请家长将原视频发送至“晋江经济报亲子驿站”公众号后台，并附上孩子的姓名、所在幼儿园、绘本名称、绘本简介、孩子生活照原图及联系方式。



本版由本报记者张清清、董军、通讯员黄林华采写